

УНИВЕРСИТЕТСКАЯ ЖИЗНЬ

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА И КОМИТЕТА ВЛКСМ КРАСНОЯРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 23 (134) Четверг, 30 сентября 1976 года.

Газета основана в 1972 году

Цена 1 коп.

В центре внимания—
материалы XXV съезда КПСС

РЕШЕНИЯ ПАРТИИ — В ЖИЗНЬ

С 4 октября начинается учебный год в системе партийного политического просвещения в университете. Филнал вечернего университета марксизма-ленинизма, руководитель которого кандидат философских наук Б. И. Говако, начнет свою работу на I и II курсах. Продолжением ее станут методологические философские семинары, которые будут проходить на всех факультетах, на кафедрах общественных наук, иностранных языков, кафедре педагогики Красноярского госуниверситета. Ведущие преподаватели университета: профессора А. Я. Власов, А. И. Ду-

лов, доценты З. Г. Гольд, П. Г. Гавриленко, Ю. В. Иванов, С. С. Кислицын, А. С. Кабанов, Н. И. Самойлова будут читать лекции и проводить семинары.

Два кружка текущей политики на юридическом факультете и в административно-хозяйственной части возглавят наши пропагандисты — старший преподаватель Н. К. Фирсов и ассистент Г. И. Погребной.

Основное внимание будет уделено учебному процессу во всех звеньях и дальнейшему глубокому изучению материалов исторического XXV съезда партии.

В. В. ПАВЛОВСКИЙ.

Студенческие строительные отряды прочно вошли в жизнь высших и средних специальных учебных заведений. Партийные и советские органы уделяют значительное внимание работе студенческих строительных отрядов. Не случайно, деятельность ССО заслужила высокую

были заключены на общую сумму 510 тысяч рублей. Выработка на одного бойца составила 2,283 рубля. На счет краевого комитета комсомола в рабочий период перечислено 6196 рублей. Введено в эксплуатацию 4 промышленных объекта. В студенческих отрядах прошли школу трудовой

БОЙЦЫ ДЕСЯТОЙ ПЯТИЛЕТКИ

оценку на XXV съезде КПСС. Достаточно сказать, что только за девятую пятилетку студентами освоено пять миллиардов рублей капиталовложений. В этой значительной цифре есть доля труда бойцов студенческих строительных отрядов университета. Уже около трех миллионов рублей освоили бойцы за эти годы. Всесоюзный студенческий отряд, в составе которого в этом году работало 10 отрядов нашего вуза, был назван именем XXV съезда. Это ко многому обязывало.

Штабом ССО была проделана большая подготовительная работа по формированию студенческих строительных отрядов, обучению командного состава, обучению студентов технике безопасности, заключению договоров с хозяйственными организациями. В подготовительный период объединенный студенческий строительный отряд принял участие во всех мероприятиях, проводимых краевым штабом ССО. Средства, заработанные на субботнике, в количестве 607 рублей были перечислены в Фонд солидарности.

Летом 1976 года, первом году десятой пятилетки, университетский строительный отряд численностью более 400 человек освоил на стройках города и края 730 тысяч рублей капиталовложений, хотя договора

закалки тринадцать трудновоспитуемых подростков.

Бойцы нашего отряда не только ударно трудились, но и являлись активными пропагандистами решений партийного съезда и пятого пленума ЦК ВЛКСМ. За время работы для населения было прочитано около 100 лекций по этой тематике.

Весь рабочий период в отрядах работало 4 агитбригады, ими было поставлено 36 концертов. В населенных пунктах студенты открыли 8 бюро добрых услуг и других бытовых пунктов. В помощь сельскому хозяйству безвозмездно отработано 893 чел./часа.

Силами студентов для школ было оборудовано 4 кабинета, 4 технических пункта, сооружено при школах 3 спортплощадки. Студенты подарили школьной библиотеке 284 тома книг, 60 наглядных пособий.

Третий трудовой семестр позади. Он действительно стал для наших студентов школой трудовой закалки, выработал у каждого бойца чувство ответственности за общее дело.

От имени штаба ССО я хочу пожелать всем студентам таких же успехов в их новом учебном семестре.

В. ЕЛОВИКОВ,
командир объединенного ССО «Университет-76».

СТРОЙФРОНТ — 76



На самом берегу Енисея вырос палаточный лагерь. Бойцы студенческого строительного отряда «Янтарь» КрасГУ заняли первое место в смотре палаточных городков среди отрядов г. Красноярска. Ребята ССО «Янтарь» трудились этим летом на Целлюлозно-бумажном комбинате.

Фото Г. Романоты.

ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

В ПЕРЕДИ — ОТВЕТСТВЕННЫЙ ЭТАП

Отчеты и выборы всегда являлись важным, ответственным событием в жизни первичных комсомольских организаций. Сейчас в комсомольской организации университета 89 первичных ячеек и 4 факультетские комсомольские организации.

Отчеты и выборы — ответственный этап работы комсомольских организаций. В это время подводятся итоги работы за прошедший год, разрабатывается программа действий на следующий год. К руководству комсомольскими организациями привлекаются вожаки комсомола, которые пользуются наибольшим доверием, уважением, которые могут с комсомольским задором, огоньком вести за собой. От того, кто возглавляет комсомольскую организацию учебной группы факультета, зависит — быть интересным делом в данной комсомольской организации или не быть.

Отчетно-выборная кампания началась в группах с сентября нового учебного года, а закончится 25—28 октября отчетно-выборным собранием (конференцией) факультетских комсомольских организаций. Во время подготовки к отчетам и выборам в каждой первичной комсомольской организации нужно провести сверку членов ВЛКСМ.

9 сентября на состоявшемся заседании комитета ВЛКСМ университета принято постановление о проведении отчетно-выборной кампании и годовой сверке членов ВЛКСМ. Утвержден график проведения годовой сверки членов ВЛКСМ университета. Задача бюро ВЛКСМ групп и факультетов в настоящее время состоит в том, чтобы провести годовую сверку качественно и в сроки, установленные графиком для каждой комсомольской группы.

При подготовке отчетно-выборных собраний надо

внимательно проанализировать работу комсомольской организации, отметить все положительные и отрицательные стороны, тщательно изучить и обобщить предложения комсомольцев, высказанные в ходе обмена комсомольских документов, проанализировать их и принять меры по устранению недостатков.

Для ведения текущей работы первичная комсомольская организация группы избирает бюро ВЛКСМ. Количество членов бюро может быть от 3 до 5 человек в зависимости от численности комсомольской организации. Обязанности между членами бюро могут быть распределены следующим образом: секретарь комсомольской организации (комсорг), его заместитель, председатель УВК. Комсомольская организация факультета тоже избирает бюро ВЛКСМ. По численности оно обычно избирается из 9—11 человек.

Тщательная подготовка к собраниям позволит провести их на достаточно высоком организационном и идейном уровне, обеспечит активное участие каждого комсомольца в обсуждении работы своей комсомольской организации и планов на предстоящий год.

В группах 1 курса сейчас проводятся выборные собрания. На математическом факультете они уже закончились. Хочется пожелать ребятам, избранным на столь важный и почетный пост комсомольских вожаков, удачу во всех их начинаниях. На физическом факультете выборы среди первокурсников подходят к концу. На юридическом и биолого-химическом факультетах выборные собрания пройдут в октябре, после возвращения этих ребят из колхоза.

О. ЩЕРБИНИНА,
зам. секретаря комитета ВЛКСМ.

Несколько лет университетский строительный отряд с поэтичным названием «Данко» в третьем трудовом семестре зажигает энтузиазмом сердца юношей и девушек в зеленой студенческой форме. За время своего существования «Данко» стал известен как один из лучших стройотрядов университета. Отряд имеет свою историю, о которой рассказывает ветеран, комиссар ССО «Данко-76», Виктор Фельде:

— 1974 год. Дислокация «Данко» в поселке Карасель Канского района. 50 студентов Красноярского госуниверситета — юноши четырех факультетов. Командир-студент матфака Валерий Богданов, ко-

ЛУЧШИЙ ОТРЯД

миссар — Сергей Пасиков с физического факультета. Большие задачи стояли перед коллективом ССО «Данко». Ведь мы попали в одну из сильнейших зон Красноярского края. Как поработали мы в это время! При подведении итогов третьего трудового семестра «Данко» становится победителем в социальном соревновании среди отрядов Канской зоны и занимает первое место среди отрядов, работающих в тресте «Красноярксельстрой», опередив такие отряды, как «Сормайт» [КИЦМ], «Романтик» [КПИ], студенческие отряды москвичей. В этом же году «Данко» было присвоено звание Канской зоны. Работа бойцов «Данко» признана лучшей в КрасГУ.

В 1975 году отряд выехал в с. Чечеул Канского района. Командиром и комиссаром были студенты физфака Сергей Пешков и Александр Ковалев. Основу отряда составили также студенты физического факультета. В начале рабочего периода создались большие трудности, но ребята сумели их преодолеть, и вот результат: II место в социальном соревновании отрядов Канской зоны. И второй год — «Данко» один из лучших отрядов КрасГУ.

Романтика дальних дорог

Целый день в дороге. Поезд мчится на запад все дальше и дальше. А кругом леса, леса... Одни березы, насколько позволяют рассмотреть их масштабы вагонного окна. А елей совсем не видно. Какое поле подсолнухов видела сегодня — ну, просто желтое море, колыхающееся под ветром! Не выпалась и спать не хочется. Август месяц и потому — везде копыны, стога, а то и просто скошенное сено. А какие Барабинские степи! Конца и края не видно. Мелькают перед глазами деревни, небольшие полустанки. На каждом огороде светятся маленькие кусочки солнца — подсолнухи...

Поезд мчится в Москву. Мне советуют перевести часы на московское время, а я живу еще по-красноярскому. Совершенно нет времени записывать впечатления. Новая обстановка, новые заботы, новые пассажиры. И так всегда с каждой поездкой, ведь теперь я — проводник вагона.

В студенческий отряд «Горизонт» желающих записаться было очень много. Но ведь вначале нужно было учиться, чтобы стать проводником. Ходить на лекции, сдать экзамен, пройти также медицинскую комиссию. Наконец, сданы последние экзамены летней сессии, прошло зачисление в

«Горизонт» и вместо зачетных книжек появились книжки по технике безопасности.

Начало июля — начало работы в стройотряде. У меня защитного цвета форма и яркие эмблемы КГУ с изображением локомотива.

Никогда не забудется первая поездка, те наставления, которые давали перед ней инструкторы вагонного депо станции Красноярск. И как приятно было прочесть первую благодарность пассажиров как отзыв о своей работе...

— И кем только не приходилось быть за это время: и прачкой, и нянкой, и даже врачом, — рассказывает мне Олимпиада Помазкина, студентка 2 курса юридического факультета. Она весело смеется, вспоминая, сколько жизненных ситуаций возникало в пути за время работы. Я тоже улыбаюсь и рассказываю им, второкурсникам, впервые работавшим в этом году проводниками: Светлане Соловьевой, Людмиле Киреевой, Галине Кузьминой и Людмиле Пироговой о том, как на одной из остановок поезда, за 45 минут, в лесу, расположенном возле железнодорожного полотна, вместе с пассажирами собирали белые грибы.

— Я и Люда Киреева, моя напарница, ездили с бригадой

студентов математического факультета на поезде № 85 «Красноярск — Москва». Очень быстро познакомились, подружились, рассказывает С. Соловьева, и даже вагон с «несчастливым» числом 13 не принес нам неудач. Читали пассажирам лекции о Красноярске, участвовали в выпускной стенной поездной газеты. Жаль было расставаться.

И как итог наших впечатлений — все девочки говорят о том, что «Горизонт» — самый интересный отряд, веселый городок на колесах.

А что за романтикой? — спрашиваю себя. Нелегкий, порой даже незаметный труд «хозяйки вагона». Двенадцатичасовые дежурства, создание уюта, чистоты в вагоне и множество разнообразных хлопот. Но главное — сознание того, что ты необходим людям; каждый час, каждую минуту пассажиры могут обратиться за помощью. Вот про эту «специфику» и говорила, наверное, Светлана Соловьева, отвечая на мой вопрос, поедет ли снова бойцом «Горизонта» на следующий год. И не только Светлана. Все мои собеседницы хотя бы после окончания второго курса работать проводниками. Ну что ж, счастливых вам дорог.

Е. ДУБРОВИНА.

Красноярск — Москва.

Новые стихи

*Андрею
Вознесенскому*

Душа нема, нема, нема,
Как без патронов автомат.
В трясины вязнут сапоги
И ручка сломана.

Тьма. Ночь. Усталость.
И ни зги
Не видно в буреломе.

Чернила кончились,
писать я не умею кровью.
И слезы падают не вниз —
куда-то вверх, к надбровью.

Что вы хотите от меня?!
Душа нема, нема, нема!

В. НЕИЗВЕСТНЫХ,

студент 5 курса математического факультета.



На снимке: бойцы стройотряда «Горизонт» (слева направо) Светлана Соловьева и Ольга Смагина.
Фото И. Семина.

[Окончание. Начало на 1 стр.]

За эти два года в отряде было много интересных дел. «Данко» хорошо зарекомендовал себя в Канской зоне. Бойцами за это время было прочитано много лекций, постав-

ЛУЧШИЙ ОТРЯД

лены концерты, проведено много товарищеских встреч по футболу, волейболу и легкой атлетике. Была проделана большая культурно-массовая работа среди населения. Мы помогли сельской школе, построили несколько спортивных площадок в местах дислокации, помогли совхозам и колхозам в заготовке кормов. Внутриотрядную жизнь, отдых тоже старались устроить интересно и весело: коллективные выезды в кино, в театры, на спортивные соревнования. В самом отряде у нас была небольшая библиотека, шахматы, радио, телевизор. Высоких по-

казателей в работе достигли бойцы, работавшие уже второй год в «Данко»: Пешков, Саватеев, Резников, Лисиченко, Федоров, Ковалев, Макеев и другие.

В этом году мы выехали в поселок Козулька Ачинского района. Командиром был Николай Гапоненко — выпускник нашего университета, сотрудник социологической лаборатории. Отряд насчитывал 35 студентов со всех факультетов университета. Ребята активно включились в работу еще во время подготовительного периода. Было сделано много, чтобы хорошо поработать и отдохнуть в третьем трудовом семестре: собрана библиотека в количестве 80 книг и журналов, заготовлен спортивный инвентарь, написано много лекций, собран материал для шефского, культурно-массового секторов и печати. Это далеко не полный перечень наших дел. Третий трудовой остался позади и теперь мы с уверенностью можем сказать, что история отряда продолжается и мы были ее участниками.

В. ФЕЛЬДЕ,
комиссар ССО «Данко-76».

СОЛНЕЧНАЯ ОСЕНЬ.

Фотоэтиюд Г. Романюты.



ОБРАЩАЯСЬ к молодым людям, вступающим в жизнь, В. А. Сухомлинский в «Письмах к сыну» («Неделя», № 45, 1976 г.) писал: «...Пойми простую истину: если хочешь стать настоящим творческим, думающим специалистом, то учение в вузе — адски трудное дело! Здесь нет абсолютно ничего легкого. Если школьное учение — это лишь азбука науки, то в вузе ты открываешь одну за одной страницы великой книги науки и постигаешь их... Копаться в книгах с целью найти ответ на трудный вопрос — это самое замечательное дело в работе студента. Помни, что ты в преддверии науки... Стремись во всем дойти до

гов и картотек. В этом отделе ежемесячно 25—27 числа организуются просмотры новой литературы для всех читателей библиотеки.

По курсу «Введение в специальность» первокурсникам и второкурсникам в университете читаются «Основы библиотечно-библиографических знаний». Это знакомство с методикой самостоятельного поиска литературы по теме; умение пользоваться каталогами и картотеками — ключами к книгам; вести личную картотеку; поиск цитат, работа с энциклопедиями, словарями, справочниками, оформлению курсовых работ; знакомство с отраслевой библиографией по специальности.

ТВОЙ ИСТОЧНИК ЗНАНИЙ

самого корня, до первопричины, чем больше ты будешь докапываться до первопричины, тем острее почувствуешь необходимость в справочной литературе — во всевозможных словарях, энциклопедических и предметных справочниках... Книга, книга и еще раз книга — вот что навсегда должно войти в твою духовную жизнь».

В библиотеке университета насчитывается 165 тысяч томов. До тысячи изданий мы получаем на временное пользование по междубиблотечному абонементу из библиотек страны по требованиям читателей. В структуре библиотеки есть отдел обслуживания с учебным и научным абонементом. Учебники, учебные пособия, программы, работы классиков марксизма-ленинизма, дублетная научная литература выдаются на учебном абонементе. Монографии, сборники научных работ, журналы выдаются на научном абонементе. Студенты всех курсов могут получить любую имеющуюся в библиотеке книгу на дом, исключая последний экземпляр, которым можно пользоваться только в читальном зале.

Справочники, словари, энциклопедии, библиографические указатели общего и отраслевого характера, информационные издания — все это книжный фонд библиографического отдела библиотеки, где вам всегда окажут необходимую помощь в поиске нужной книги, цитаты, в оформлении списка использованной литературы, проконсультируют у катало-

В течение семи лет своего существования библиотека кропотливо собирает и комплектует книжные фонды, используя разнообразные источники и пути. Есть в книгохранилищах немало интересных изданий: Толковый словарь Даля, такое уникальное издание, как «Справочник химика» в 30-ти томах под редакцией Белштейна и другие. В ее фондах есть литература из КПИ, Томского и Иркутского университетов, библиотеки Академии наук Ленинграда, ГПНБ, СО АН СССР и др. Прорабатываются десятки тематических планов издательств, бланков заказов, известных книжных магазинов страны и приобретается необходимая литература по профилю университета.

В создание каждой книги вложен гигантский труд. Сохранность книжных достояний — не только забота библиотекарей. Это общее дело. Однако есть немало студентов, которые безжалостно вырывают листы, иллюстрации, подчеркивают строки в книгах, теряют их. Теряют до тысячи изданий в год. Таких читателей в итоге лишают права пользования библиотекой.

Мы привыкли к книге, редко думаем о ней как о чуде, как о замечательной сокровище и, бывает, не всегда ценим и бережем ее, а ведь «книга — источник человеческих знаний, а следовательно, источник сил человека!»

В. Н. ТЕРСКАЯ,
зав. библиотекой.